



**Детские библиотеки  
Томской области:  
Опыт. Проблемы. Поиск.**

**Информационный вестник  
Выпуск 22**



Департамент по культуре  
Томской области

Областное государственное автономное учреждение  
культуры  
«Томская областная детско-юношеская библиотека»

Организационно-методический отдел



## **Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск**

Информационный вестник  
Выпуск 22

Томск-2021

Составитель:

Небаева В.А. – заведующий организационно-методическим отделом ОГАУК «ТОДЮБ»

Редактор:

Духанина Л. Г. - заместитель директора по инновационной деятельности ОГАУК «ТОДЮБ»

Ответственный за выпуск:

Разумнова В. П. – директор ОГАУК «ТОДЮБ»

Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск: информационный вестник. Вып.22 /сост. В. А. Небаева; ОГАУК «Томская обл. дет.- юнош. б - ка.» - Томск, 2021.- 45 с.

✉ ОГАУК «ТОДЮБ»

634061 г. Томск, пр. Фрунзе, 92а

e-mail:office@odub.tomsk.ru

☎ 8 (382 2) 26-56-69

## **Уважаемые коллеги!**

В двадцать втором выпуске информационного вестника «Детские библиотеки Томской области: Опыт. Проблемы. Поиск» Вы познакомитесь:

- с деятельностью МБУК «МЦБС Чаинского района» в рамках популяризации здорового образа жизни,
- с краеведческой деятельностью библиотек МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная библиотечная система»,
- с организацией культурного отдыха детей и подростков в библиотеках МБУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района,
- интерактивными формами работы МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»,
- с преобразованиями в МБУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система» направленными на качественное библиотечное обслуживание населения района,
- с привлечением к чтению литературных произведений – юбиляров и книг писателей – юбиляров в МБУ «Кривошеинская ЦБС»,
- поддержкой и развитием семейного чтения в МБУК «Каргасокская центральная районная библиотека»,
- работой с молодежью в МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система»

Благодарим за предоставленные материалы, надеемся на дальнейшее сотрудничество.

## Азбука здоровья

*Булдакова Л.Б.,  
заведующая детской библиотекой – филиалом  
МБУК «Межпоселенческая ЦБС Чаинского района»,  
Томская область*

Сегодня молодежь ориентирована на здоровый образ жизни и задача библиотек, поддерживать это стремление, формировать сознательную установку на здоровье. Работа библиотек в этом направлении предусматривает различные мероприятия, как по форме, так и по содержанию.

Библиотеки Чаинского района являются удобными площадками, где любой желающий может получить необходимую информацию о ЗОЖ, а специалисты занимаются профилактикой асоциальных явлений среди детей, подростков и молодежи.



За 2020 г. библиотеками ЦБС Чаинского района было проведено много различных мероприятий в рамках ЗОЖ: выставки, познавательные часы, онлайн-мероприятия, акции, обсуждения и др.



Интересный опыт работы в Новоколоминском филиале Чаинского района. Формирование у детей и молодёжи устойчивой мотивации на здоровый образ жизни и занятие спортом библиотека осуществляет через программу «Здоров будешь - всё добудешь». В рамках этой программы было проведено интерактивное мероприятие и подготовлен видеоролик «Молодежь выбирает ЗОЖ»

<https://www.youtube.com/watch?v=MrTCzIb74pc&feature=youtu.be>

К мероприятиям оформляются книжные выставки – призывы, выставки – размышления, выставки – викторины

и др. Книжные выставки, посвященные видам спорта и спортсменам под общим названием «Со спортом дружить – здоровым быть».

Занимаясь, популяризацией здорового образа жизни и профилактикой такой вредной привычки как курение, библиотекарь Новоколоминской библиотеки говорила не о том, что курить плохо, а о том, как хорошо не курить. Была не только проведена беседа по такой важной теме, но и организован конкурс рисунков «Время выбирает жизнь». Ребята в рисунках выразили свое отношение к таким асоциальным явлениям как наркомания, табакокурение и др.

В Бундюрской библиотеке Чаинского района была оформлена книжная выставка – викторина «Мороз и солнце, день чудесный» и проведен обзор. Ребята познакомились с книгами о здоровом образе жизни. У книжной выставки ребята слушали беседу о том, как укреплять и сохранять здоровье, по физическому самовоспитанию, как стать красивыми, стройными, а значит здоровыми, как правильно подходить к вопросу выбора пищи, соблюдения режима питания, о вредных привычках и рекомендации по их профилактике. Прошел познавательный час - практикум «Спорт и мы», где молодых читателей библиотеки ждал рассказ о зимних видах спорта, а затем состоялись настоящие саночные соревнования. Кроме этого, ребята выполняли интеллектуальные задания на знание олимпийских зимних видов спорта, был проведен зимний боулинг!

«Скажи наркотикам НЕТ!» - под таким названием Коломиногривская сельская библиотека-филиал подготовила для своих читателей онлайн – игру (<https://www.youtube.com/watch?v=КНк2mgfnupM&feature>

=youtu.be) и книжную выставку «Книги и газеты вместо сигареты».

Тема вредных привычек, которые не только вредят здоровью, а порой, уносят жизни людей, затрагивается многими библиотеками в рамках работы по ЗОЖ. Тема деликатная и сложная, но освещать её и обсуждать необходимо.

В Центральной библиотеке Чаинского района на устном журнале «Наркотики не бывают легкими» ребята узнали, что с каждым годом увеличивается распространение вредных привычек среди подростков. Но каждый из нас хозяин своей судьбы и своего здоровья, и нужно сделать правильный выбор. А одним из важных факторов сохранения здоровья является отказ от вредных привычек.

Для ребят Гришкинской библиотеки Чаинского района были подготовлены: информационный час «Твори свое здоровье сам», мероприятия на темы «Как стать Неболейкой», «Азбука здоровья», «Да здравствует мыло душистое» и др.

### **Направление работы – краеведение**

*Доронина Е.А., директор*

*Казанцева Д.С., библиотекарь*

*МБУК «Бакчарская межпоселенческая централизованная  
библиотечная система»,*

*Томская область*

Специалисты Бакчарской межпоселенческой централизованной библиотечной системы развивают краеведческое направление деятельности, являясь хранителями информационных краеведческих ресурсов,





источниками краеведческой информации для населения.

Наряду с традиционным сбором, хранением и продвижением краеведческих документов на ведущее место выходит поисковая, архивная и музейная, по сути, исследовательская работа. Сбор воспоминаний старожилов, изучение материалов из семейных архивов: биографии, воспоминания людей, судьбы которых связаны с историей района, сел. Эти материалы используются при проведении массовых мероприятий, как в библиотеках района, так и в образовательных учреждениях.

Для распространения краеведческих знаний, знакомства с литературой оформляются книжные выставки, проводятся игровые программы, беседы, викторины, презентации, праздники и др.

В 2020 г. году исполнилось 25-лет со Дня гибели односельчанина – Вадима Сергеевича Германа, погибшего в Чечне. Дети детского сада, воспитатели, читатели, родственники героя, тетя Вадима - Робулец Светлана

Григорьевна были приглашены на мероприятие чтобы почтить память воина – интернационалиста. Участники мероприятия посетили фотовыставку, прослушали беседу библиотекаря о детских и юношеских годах Вадима, о его мечтах, о желании стать педагогом по физической культуре, последовать примеру своих родителей: Марии Владимировны - учителя начальных классов и Сергея Ивановича - учителя физкультуры. Были возложены цветы. Проклятая война оборвала все планы молодого юного необстрелянного парня. Там, в Чечне, Вадим Сергеевич проявил лучшие человеческие качества: мужество, стойкость, благородство, посмертно награжден Медалью Суворова и Орденом Мужества. Жители Бакчарского района хранят в памяти имя Вадима Сергеевича Германа, воина-интернационалиста, для которого чувство долга и верность присяге были превыше всего.

18 апреля Международный день памятников и исторических мест. В поселке есть памятник воинам, погибшим во время Великой Отечественной войны. Каждый год, 9 мая, жители села приходят на это священное место, чтобы почтить память воинов - земляков. Девизом Международного дня памятников и исторических мест стали слова: «Сохраним нашу историческую Родину». Этот день, также известен, как День всемирного наследия, установлен в 1982 году Ассамблеей Международного Совета по вопросам охраны памятников. В России в настоящее время насчитывается примерно 150 тысяч объектов культурного наследия. Этот день – 18 апреля отличный повод ещё раз привлечь внимание широкой общественности и представителей власти, к вопросам защиты сохранения памятников и

исторических мест.



Специалисты библиотек продолжают работу по организации и работе музейных уголков. В Новобурковском филиале № 8 действует краеведческий уголок «Край, где я родился и живу». История и археология района, географическое положение и уникальные природные ресурсы, развитие науки, культуры и искусства - все это находит отражение в краеведческой литературе и привлекает внимание жителей села Новая Бурка.

Кенгинском филиале № 7 реализован проект «Музейный уголок истории родного края». Данный проект имеет огромное значение в деле воспитания и формирования личности ребенка, воспитания Гражданина и Патриота. Музейный уголок сближает учащихся с родителями, укрепляет семьи. Он создает условия для

творческой самореализации каждого.



В Большегалкинском филиале №3 организован музейный уголок, где все предметы сельского быта можно потрогать своими руками, узнать их историю и историю хозяина данного экспоната. Школьники и дошкольники с удовольствием участвуют в фольклорных мероприятиях, где декорациями выступают настоящие реликвии из прошлого.

По данному направлению продолжается сбор материалов, реставрация экспонатов, ведется строгий учет найденного. Наряду с поисковой работой, организуется исследовательская, экскурсионная, пропагандистская работа. Посетители библиотеки являются активными участниками всех этих процессов. Они духовно обогащаются, творчески развиваются – проходят этап духовного становления личности.

## **Читаем. Отдыхаем. Познаем**

*Каширец А.В.,  
заведующий отделом по работе с детьми  
МБУК «Межпоселенческая библиотека»  
Парабельского района,  
Томская область*

Библиотеки, особенно, публичные в силу своих особенностей: открытости, доступности и бесплатности, взяли на себя функции организации досуга населения, открывая свои помещения различным клубам и объединениям по интересам.

Творческие любительские объединения читателей прочно вошли в практику библиотечной работы. Именно, любительские объединения, кружки и клубы создают в библиотеках такую обстановку, где можно легко и свободно общаться, где люди реализуют себя, открывают свои способности и таланты, находят друзей и соратников.

Свободное, непринужденное, комфортное общение оказывается очень полезным для людей разных возрастов и социальных групп. Получая информацию о новых книгах, журналах, читатели обмениваются опытом, помогают советом другим, находят единомышленников и друзей. Также клубы по интересам при библиотеках создаются с целью привлечения новых читателей, расширения их кругозора, организации культурного досуга.

Вот несколько примеров работы клубов и объединений в библиотеках Парабельского района Томской области.



**Филиал  
«Библиотека»  
д. Талиновка**

*Детский развивающий  
кружок «Солнышко»*

Для проведения занятий отведено отдельное помещение, в котором есть необходимая мебель, игрушки и развивающие игры. В рамках работы клуба проходят занятия по подготовке детей к школе. Дети, посещающие занятия, играют в настольные, развивающие, сюжетно-

ролевые и подвижные игры, ставят спектакли кукольного и пальчикового театра, интересно проводят время. Клуб развивается, планируется приобрести новые настольные игры, шашки и шахматы.

*Творческий кружок «Мастерская Тальнич»*

Занятия в кружке проходят два раза в месяц. Под руководством библиотекаря дети изготавливают поделки из различных материалов, помогают готовить украшения для праздничного убранства библиотеки. Дети часто собираются вместе вне занятий и делают поделки самостоятельно или под руководством старших ребят. Участники клуба помогают библиотекарю в ремонте книг, оформлении выставок. Идеи ребят всегда интересны и важны, особенно если они их сами воплощают в рамках деятельности клуба.

**Филиал «Библиотека» с. Старица**  
*Детское объединение «Экоша»*



Цель занятий - формировать экологическую культуру детей от 3 до 14 лет, развивать экологическую сознательность, знакомить с правилами поведения на природе. Члены клуба «Экоша» - постоянные помощники библиотекаря во всех экологических мероприятиях. На занятиях клуба ребята изготавливают и развешивают кормушки для птиц, учатся ухаживать за растениями, под руководством библиотекаря сажают цветы и оформляют клумбы, проводят акции по уборке территории посёлка.

*Детское объединения «Нескучайка»*

В 2020 году занятия клуба были посвящены основам пластического искусства (пространственного). Произведения пластических искусств имеют материальный, физический

характер и выполняются путём обработки материала, особенности формообразования которого определяют их внешний вид.



Цель работы клуба - развитие творческих способностей детей от 5 до 15. Обучаясь основам лепки из пластилина, дети

развивают пространственное мышление, мелкую моторику, эстетический вкус.

### **Филиал «Библиотека» п. Заводской**

#### *Театральное объединение «Фантазёры»*

Участники театрального объединения приобретают театральные навыки, учатся играть на сцене, вживаются в роли разных персонажей, занимаются импровизацией и сочиняют свои истории в ходе работы. Занятия в кружке проходят 1 раз в неделю. Целевая группа - дети до 14 лет. Ребята с великим удовольствием посещают занятия, так как творческие и артистичные. В основе театрализованных представлений, конечно же, лежит книга. Произведение прочитывается, обсуждается с ребятами, пишется сценарий. При постановке сцен театральное объединение тесно сотрудничает с Заводским СДК.



### *Кружок «Очумелые ручки»*

Кружок посещают дети, которые любят мастерить. Ребята из старых, ненужных вещей (коробки, бутылки, одежда, зонты, сумки и др.) изготавливают различные поделки. Например, мягкие игрушки, одежду и мебель для кукол, сувениры, ухватки и др. Занятия проходят раз в неделю, возрастных ограничений нет. Старшие ребята помогают малышам. Материал для поделок приносят из дома. Идеи черпают из книг, используют Интернет.

### *Кружок «Свирелька»*

Цель кружка - формирование и обучение детей хоровому пению. На занятиях дети получают, прежде всего, важные социальные навыки: умение работать в команде, слушать друг друга, следовать заранее установленным правилам. Дети знакомятся с творчеством известных композиторов, поэтов-песенников, народным песенным творчеством. К каждому занятию библиотекарь оформляет выставку по теме заседания кружка, где могут быть представлены книги, нотные издания, специализированные журналы и др.

### **Филиал «Библиотека» п. Кирзавод**

#### *Кружок «Дошколёнок»*

Кружок направлен на подготовку детей к школе, то есть, развитие математических способностей, речи, мелкой моторики, расширение представлений об окружающем мире через книги и наблюдение за окружающим миром.

Основная задача занятий: создать базу для обучения в первом классе, помочь добиться в будущем хороших успехов в освоении школьной программы. В рамках работы кружка проводятся как групповые, так и индивидуальные занятия. Перед индивидуальными занятиями с ребенком, библиотекарь беседует с родителями, определяя тему, форму и длительность занятия.

### *Кружок «Умелые ручки»*

Цель кружка - развитие творческих способностей детей от 7 до 14 лет. На занятиях создаются поделки из бумаги, ткани, атрибуты к сказкам, открытки. Яркие поздравительные открытки были подготовлены ребятами ко Дню святого Валентина, ко Дню защитника Отечества, ко Дню 8 марта, к Новому году и Рождеству и др. Поделки детей сопровождают книжные выставки, делая их необычными, разнообразными, неповторимыми.

### *Кружок «Забава»*

Посетителями кружка являются активные ребята 7-12 лет из п. Кирзавод. Они участвуют в различных мероприятиях, викторинах, праздниках, а также проводят свободное время в библиотеке в дни каникул и в выходные - играют в настольные игры, летом - в подвижные игры на детской площадке. Цель кружка «Забава» разнообразить жизнь ребят, настроить на творческую активность, чтение книг, позитивное восприятие мира и жизни.



### **Филиал «Библиотека» п. Шпалозавод**

#### *Кружок «Книголюбы»*

Кружок рассчитан на детей 1-5 классов. На занятиях ребята знакомятся с различными жанрами литературы, с зарубежными и русскими писателями, выполняют задания по пройденным темам, учатся правильно и

понятно выражать свои мысли. Обсуждают прочитанные книги.

В качестве советника по творчеству того или иного писателя часто выступает учитель русского языка и литературы.

### **Акция – акцент на чтение**

*Сальникова О.В.,  
главный библиотекарь детской библиотеки  
МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная  
библиотечная система»,  
Томская область*

Детская библиотека МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» в прошедшем году особое внимание уделила такой форме работы с читателями как акция. Были поддержаны Всероссийские акции: «Сильные духом: читаем книги о разведчиках и партизанах», «Свеча Памяти», «Блокадный хлеб», «Голубь мира», «Окна Победы», «Парад победителей», «День памяти и скорби», «Окна России», «Мы Россия; онлайн-акции «Флаги России», «Русские рифмы», «Я люблю тебя жизнь»; социально-экологические и социальные акции: «Крышечка Мира», «Оранжевое настроение», «СтопВИЧСПИД», «Предновогодний переполох». Проведена областная акция для профессионалов «Домашняя библиотека, Молодые библиотекари рекомендуют».

В рамках Всероссийской акции «Сильные духом: читаем книги о разведчиках и партизанах» библиотекари провели Литературно-патриотический экскурс «В сердцах и книгах – память о войне». Для участников мероприятия - семиклассников и пятиклассников школы №4 была

подготовлена выставка-знакомство с литературными произведениями о подвигах разведчиков в годы Великой Отечественной войны. Во вступительной беседе учащиеся узнали о том, какую роль в приближении победы сыграли партизанские отряды и диверсионно-разведывательные подразделения. Ребята слушали отрывки из произведений о разведчиках, песни и стихи о них, смотрели фрагменты из кинофильма «Зоя». Впечатления от просмотренного были разные: молчание, слезы, грусть...



В течение акции для читателей детской библиотеки были проведены рекомендательные беседы у книжной выставки «Без срока давности». Проявляя интерес к книгам и события в них описанных, ребята делились своими мыслями и впечатлениями о подвигах разведчиков и партизан. Участники акции получили рекомендательные списки литературы.

Час памяти «Блокадный альманах» в рамках Всероссийской акции «Блокадный хлеб» проводился

восемь раз с разными группами учащихся. Ребята внимательно слушали рассказ библиотекаря о том, что в осажденном Ленинграде в помощь измождённым от голода и холода людям оказывалась помощь в открывающихся донорских пунктах и госпиталях. В суровых условиях продолжали работать заводы, государство занималось спасением архитектурных и художественных ценностей. Библиотекари познакомили ребят с историей мемориалов, монументов и памятников, посвященных блокаде Ленинграда: мемориалы «Разорванное кольцо», «Невский пятачок»; монумент «Цветок жизни»; памятник «Призрачный дом» и др.

Ребята слушали выдержки из дневниковых записей и воспоминаний очевидцев, узнали о книгах и фильмах о блокадном Ленинграде. Символом мероприятия стал кусочек блокадного хлеба.

Неизвестная прежде информация оставила сильные впечатления, школьники благодарили за мероприятие и сказали, что узнали гораздо больше, чем даёт им школьная программа.

Сотрудники детской библиотеки ответственно подошли к участию в акциях «Парад победителей», «Свеча Памяти», «Русские рифмы». Были подготовлены и смонтированы видеоролики, в которых отражена тематика каждой акции: библиотекари и читатели читали стихи, пели песни о героях Великой Отечественной войны, разыгрывали роли, представляя персонажи литературных произведений.

Участникам онлайн-акции «Русская Строка» было необходимо собрать команду из двух и более человек, выбрать стихотворение о России, записать видео с прочтением выбранного стихотворения в любом формате.

Читатели знакомились с видеороликами, подготовленными для акции, на страницах библиотечных групп в социальных сетях Одноклассники и ВКонтакте.

Подготовка к Новому году в детской библиотеке требует особого настроя, творческого подхода, вдохновения. Каждый год специалисты детской библиотеки для читателей создают волшебство, необычную атмосферу в которой оживают книги, где можно встретить героев сказок и полюбившихся книг.

В 2020 году новогодние мероприятия из библиотеки плавно перешли на улицы города. Так, например, молодые библиотекари провели Акцию «Предновогодний переполох». В костюмах Деда Мороза, Снегурочки, Цыганки, Пирата и символа года Быка они вышли с поздравлениями на центральную улицу г. Асина. Деду Морозу жители города читали стихи и пели песни о предстоящем празднике, от Цыганки получали добрые предсказания, которые должны сбыться в новом году, водили хороводы, танцевали.

Все получили сладкие подарки, огромный заряд энергии и хорошее предпраздничное настроение.

### **Чудесная страна библиотека**

*Самарина Н. В.,  
заведующая сектором развития  
МБУК «Молчановская межпоселенческая  
централизованная библиотечная система»  
Томская область*



2020 год для Молчановской межпоселенческой библиотеки был юбилейным. Центральной библиотеке исполнилось 110 лет и первый год существования в статусе Модельной библиотеки. В рамках программы «Молчановская модельная библиотека: эпоха перемен» к 110-летию Молчановской центральной библиотеки были подготовлены:

- Библиографический указатель, посвященный 110-летию со дня открытия в селе Молчаново библиотеки. В нём можно найти информацию об истории, развитии и вкладе библиотеки в культурную жизнь Молчановского района «И шелест страниц, словно ветер эпохи».
- Онлайн-экскурсия «Культурный бренд сибирской глубинки: Молчановская модельная библиотека приглашает».
- «Молчановская модельная библиотека: эпоха перемен» Видеоролик, в котором рассказывается об изменениях и событиях, происходивших в течение первого года жизни в статусе библиотеки нового поколения.

- Видеопрезентация о модернизации книжного фонда с целью перевода библиотеки в новое концептуальное состояние «библиотека нового поколения»
- Видеопрезентация к 110-летнему юбилею Молчановской центральной библиотеки «Листая страницы твои в юбилей».



В рамках юбилейной даты и модернизации Центральной библиотеки в Молчановской межпоселенческой централизованной библиотечной системе были проведены библиотечные экскурсии для всех возрастных групп населения, в том числе, для дошкольников и младших школьников.

В читальном зале и на детском абонементе Молчановской межпоселенческой центральной библиотеки в течение года для начальных классов Молчановских СОШ № 1 и № 2, детских садов «Ромашка», «Малыш» были проведены библиотечные экскурсии и библиотечные уроки с медиапрезентациями и



видеороликами: «Периодические издания для детей», «Путешествие по журнальному царству». Во всех залах библиотеки прошли экскурсии для обучающихся Молчановской СОШ № 1 и ГДО при этой школе, для сотрудников Молчановского совета ветеранов и других организаций села Молчанова: «Чудесная страна библиотека», «Эпоха перемен», «Модельная библиотека – библиотека нового поколения», «Библиотека – окно в мир». Ребята и взрослые познакомились с каждым «уголком» библиотеки.

Особое внимание уделялось детскому абонементу и читальному залу. Библиотекари рассказали о том, какие изменения произошли после ремонта, какие новые услуги предоставляются читателям, знакомили с правилами поведения в библиотеке. После ремонта библиотека стала современной и комфортной для всех слоев населения. Для ребят и взрослых значительно обновился книжный фонд, им стали доступны интерактивный стол, интерактивная песочница, интеллектуальные игры, робототехника, персональные компьютеры, электронные книги. В читальном зале заработал шахматный клуб для детей и юношества. Мы надеемся, что библиотека на селе стала местом для самообразования, творчества, развития, встреч и досуга жителей села.

В связи с распространением коронавирусной инфекции covid-19 с апреля библиотеки МБУК «Молчановской МЦБС» перешли на работу в онлайн режиме. Мероприятия стали записываться и выставляться на сайте МБУК «Молчановской МЦБС», в социальных сетях, в видеохостинге YouTube.

В онлайн-экскурсии «Культурный бренд сибирской глубинки» рассказывается об обновленной центральной библиотеке. Чтобы остаться востребованной в ситуации, где почти любая книга доступна в электронном виде, центральная библиотека взяла на себя роль «третьего места» (после дома, работы или учебы) – неформального пространства, где люди проводят свободное время. Разнообразие на книжных полках завораживает: топовые имена и названия, классика в современном оформлении, необычные книги для детей и подростков. Библиотека стала современным информационным, образовательным и культурным центром для жителей Молчановского района. [https://www.youtube.com/watch?v=RPOkmwtcbj0&feature=emb\\_title](https://www.youtube.com/watch?v=RPOkmwtcbj0&feature=emb_title)

В виртуальной фото-видео экскурсии «Молчановская модельная библиотека – библиотека нового поколения» рассказывается об изменениях и событиях, прошедших в ее обновленных стенах в течение первого года жизни в новом качестве. [https://www.youtube.com/watch?v=Ond8tgY2Ys&feature=emb\\_logo](https://www.youtube.com/watch?v=Ond8tgY2Ys&feature=emb_logo)

Цель Наргинской сельской модельной библиотеки Молчановского района Томской области - повышать качество жизни земляков и быть доступной для посетителей с ограниченными возможностями здоровья, так как это важно для социальной реабилитации, образования, просвещения и интеграции в жизнь общества. Со своей деятельностью специалисты библиотеки делятся, используя социальные сети «Одноклассники».

В группе «Наргинская сельская модельная библиотека» библиотекари выставили видео-презентацию «Самые красивые и необычные библиотеки мира». В ней

представлены библиотеки из разных уголков планеты, поражающих не только своим книжным наследием, а еще и архитектурным великолепием. Посмотрев небольшой ролик, можно познакомиться с Библиотекой Конгресса США, Александрийской библиотекой, Библиотечным курортом в Тайланде, Библиотекой-раковиной (Национальная библиотека Казахстана) и многими другими интересными и необычными библиотеками мира <https://ok.ru/video/1920200149735>

В приложении LearningApps.org для создания интерактивных заданий разных уровней сложности: викторин, кроссвордов, пазлов, игр размещен кроссворд «Библиотечная разминка» Наргинской сельской модельной библиотеки. Кроссворд содержит вопросы об истории книгопечатания, о книгах, библиотеке и библиотекарях.

### **Листаем хорошие книги**

*Сергун С.М.,  
заведующий детским отделением  
МБУ «Кривошеинская ЦБС»,  
Томская область*

6 июня – важная дата для всех жителей нашей страны, связанная с днем рождения величайшего русского поэта и писателя А.С. Пушкина. К этому дню детская библиотека МБУ «Кривошеинская ЦБС» организовала видеомарафон «Пушкинские строки». Дети читали стихи А.С. Пушкина, записывали их на видео и присылали в детскую библиотеку. Все они получили грамоты и подарки.

В детской библиотеке в августе 2020 г. была оформлена книжная выставка «С Днём рождения Чебурашка!» Эдуард Успенский назвал 20 августа 1966 года датой рождения своего персонажа Чебурашки – диковинного существа с большими ушами и добрыми глазами. Многие люди не только в России, но и в других странах познакомились с добрыми и поучительными историями об этом



милом фантастическом существе. Чебурашка вошел в число самых известных символов, он четыре раза становился талисманом олимпийской сборной России – на Олимпиаде в Афинах в 2004 году, в Турине в 2006 году, в Пекине в 2008 году и в Ванкувере в 2010 году. Маленький Чебурашка – прекрасный пример образцового настоящего друга, преданного и доброго.

20 августа 2020 г. в библиотеке звучала песенка крокодила Гены «День рождения» из мультфильма из мультфильма «Чебурашка» (1971). Ребята с первых нот угадывали любимую песенку. Также был проведен онлайн конкурс

рисунков «Чебурашка лучший друг». Дети рисовали чебурашку. За участие в конкурсе ребята получили грамоты и призы.

Также в августе Кривошеинская детская библиотека организовала книжную выставку «Листаем хорошие книги», приуроченную к 95-летию юбилею со дня рождения Радия Погодина - сценариста, поэта, художника и автора многих детских книг: «Кирпичные острова», «Ожидание», «Книжка про Гришку», «Рассказы о весёлых людях и хорошей погоде», «Мальчик с гусями», «Лазоревый петух моего детства» и других.

В его произведениях затронуты сложные вопросы актуальные и сегодня - о смысле жизни человека, о его месте в мире и предназначении.

Чтобы вызвать интерес пользователей к творчеству писателя в библиотеке включались аудиозаписи рассказов, вошедшие в сборник «Рассказы о весёлых людях и хорошей погоде» и рассказа «Дубравка», пересказ Константина Мельника, а так же фрагменты из кинофильма «Дубравка».

Юбилеи могут отмечать люди, города, а могут и книги. У каждой из них свой характер, своя судьба, свой путь к читателю.

17 августа 2020 г. в окне библиотеки была оформлена книжная экспозиция «У этой книги юбилей!». На ней были представлены книги – юбиляры российских и зарубежных авторов.

К юбилейным датам писателей были оформлены выставки – инсталляции.

К 95-летию со дня рождения Владимира Карповича Железникова была оформлена выставка «Уроки жизни, уроки доброты». Она познакомила пользователей

библиотеки с известными произведениями автора и его биографией. В своих произведениях автор показывает проблемы взросления, пишет о доброте, милосердии, взаимоотношениях взрослых и детей. Книги Владимира Железникова стали классикой отечественной детской литературы, по ним снято много фильмов. Они переведены на многие языки мира.



К столетнему юбилею Джанни Родари, в детской библиотеке оформлена выставка-инсталляция «Любимые сказки Джанни Родари». Сказки рассказывают читателю о настоящей дружбе, о справедливости и умении сочувствовать и помогать попавшим в беду людям. Они учат не сдаваться, в самых, казалось бы, сложных и безвыходных ситуациях, показывают смелость и сплоченность героев.

Все ребята узнали сказочного героя произведения «Приключения Чиполлино». Произведение получило широкую популярность в СССР, где по нему были сняты мультфильм (1961), а затем и фильм сказка «Чиполлино» (1973), где Джанни Родари снялся в эпизодической роли.

115-летию со дня рождения Льва Абрамвича Кассиля была посвящена книжная выставка «Лев Кассиль

для детей». Большинство его книг написаны о детях и для детей. Во время войны писатель работал в редакции детского журнала «Мурзилка», вел семинар в Литературном институте им. А. М. Горького. Именно он - автор идеи проведения в стране «Книжкиных именин» или «Недели детской книги».

В годы войны Л. А. Кассиль издал сборник рассказов, в которых идёт повествование о повседневном героизме не только взрослых, но и детей. Писатель никогда не жалел, что выбрал для себя путь, ведущий к ребятам. Ему всегда было интересно встречаться и общаться с ними.

На выставке были представлены книги Л. А. Кассиля и аудиозапись рассказов «У классной доски», «Рассказ об отсутствующем». «Отметки Риммы Лебедевой», «Батарейный заяц».

8 сентября 2020 г. в библиотеке прошла акция «Грамоте учиться – всегда пригодится», приуроченная к Международному дню грамотности. Дети познакомились с книжной выставкой, на которой были представлены словари и справочники из фонда библиотеки.

Участники акции смогли проверить свою грамотность с помощью тестов, ребята хорошо справились с заданиями, хотя они и были сложными. Каждый унес с собой на память о Международном дне грамотности воздушные шарики.

Для маленьких читателей, в связи с временным запретом на посещение библиотек, специалисты библиотеки подготовили видеоспектакль по русской народной сказке «Бобовое зёрнышко» и отправили в детский садик «Теремок». Дети познакомились с новой интересной сказкой. Работая в удаленном режиме,

библиотеки находили новые формы взаимодействия со своим читателем.



### **Семья и книга, семья и библиотека**

*Сурадеева И.В.,*

*заведующий методическим отделом*

*МБУК «Каргасокская центральная районная библиотека»*

*Томская область*

Семья и книга, семья и библиотека - эти направления работы остаются традиционными для библиотек Каргасокского района. Используя разнообразные формы и методы библиотечной деятельности, библиотеки района одновременно ищут интересные приемы привлечения к чтению родителей и детей, семьи в целом.





В детской библиотеке на протяжении многих лет стало традицией проведение Дней семейного отдыха. Семейные гостиные проходили в семейном клубе «Гнёздышко».



В 2020 г. году массовые мероприятия не состоялись. Тем не менее, работа в этом направлении была проведена, используя другие как традиционные, так и новые формы обслуживания.

Книжные выставки, викторины, стенды:

- «Есть в марте день особый» - информационный стенд. 1-7 классы;

- «Дружная семейка» - викторина. 1-7 классы;

Книжные выставки, викторины:

- «Весь журнальный хоровод». Выставка журналов. Дошкольники, 1 - 4 классы;

- «Первые книжки - книжки-малышки». Книжная выставка-игрушка. Дошкольники, РДЧ.

Мероприятия, проведенные в режиме онлайн:

- «Давайте обнимемся» - Клип - обзор к Международному дню объятий. 1 - 4 классы (сайт «Одноклассники»)

- Виртуальная выставка викторина по сказке Г.Х. Андерсена «Ромашка» для учащихся 1 -4 классов.

- «День рукавичек» - 11 ноября отмечается необычный первый зимний праздник. Это праздник наших теплых варежек и рукавичек. С приходом зимы варежки согревают нас, дарят нам здоровье. Этому событию были посвящены: виртуальная выставка ко Дню рукавичек «Варежкина сказка». 1кл.

- «Если добрый ты...» - виртуальная книжная выставка к Всемирному дню доброты. 1-7классы (сайт ЕсеBook).

13 ноября отмечается Всемирный день доброты (World Kindness Day).

Доброта - это международный язык, который люди одинаково хорошо понимают во всем мире, но, к сожалению, не все и не всегда говорят на этом языке. Этот

международный праздник помогает объединить существующие в различных странах движения за доброту и помочь людям осознать, что делать добро - совсем несложно, а результат у добрых поступков колоссальный. - «Мягкий свет улыбки доброй» - виртуальное поздравление ко Дню матери. 1 - 7 классы (сайт Facebook)



Нововасюганская библиотека реализует программу семейного чтения «Детское время». Мероприятия проходят в специально оборудованной для этого детской читальной зоне. «Детское время»: программа, вытекающая из грантового проекта 2017 года «В библиотеку с мамой!» по популяризации семейного чтения и досуга. Для семей с детьми 5-10 лет. Ежегодно эта программа включает в себя большое количество массовых мероприятий, но в 2020 году все мероприятия были проведены в формате онлайн по юбилеям писателей. В программу входили: ознакомительные экскурсии для

групп детского сада и начальных классов школы.

В 2020 году формы работы по этой Программе были откорректированы в связи с ограничениями. Основные формы работы - книжные выставки онлайн, викторины онлайн, творческие мастерские онлайн. Все мероприятия носили семейный характер.

- Книжная выставка ««Открываем мир Хармса» Хармс Д.И. 115 лет
- Викторина-онлайн «В новый год за сказками (12 месяцев)»
- Книжная выставка «Известный всем - Марк Твен» - Твен М. 185 лет
- Викторина «Сто фантазий синьора Родари» - Родари Д. 100 лет
- Творческие мастерские онлайн ко Дню Матери и к Новому году
- Конкурс рисунков «Дети рисуют Победу» к 9 мая
- Акция «Читаем книги о войне» и др.

В Сосновской библиотеке на страничке в соц. Сети в группе «Сосновская библиотека» была создана видео рубрика «Разное чтение»:

- Час интересных историй из журнала «Шишкин лес». Читали Трей Ира и Родюкова А.Г. Всего прочитали 4 онлайн историй;
- Провели литературную викторину «Мы с Вами где-то встречались». (К 215 юбилею Г.Х. Андерсена);
- Праздник кукольных игрушек «Любимый мульт-герой» и др.

В Староберёзовской библиотеке уделяется большое внимание продвижению семейного чтения. Для реализации этой задачи в открытом доступе в течение года проведены следующие мероприятия:

- Конкурсно-игровая программа для школьников «Новогоднее чудо»;
- Рождественская викторина «Свет небесного чуда»;
- Литературный час «Всё в ней гармония. Все диво!».

Книжные выставки:

- «Читаем классику сегодня»;
- «Чтоб было больше мыслей, смеха в сердце» (К юбилею С. Черного).

В день детского кино для детей провели мероприятие, посвященные детскому кино и мультфильмам. Была оформлена книжная выставка «Смотри кино - читай книги». Дети с удовольствием отвечали на вопросы викторины «Наши любимые мультфильмы», поиграли в игру «Путешествие по странам мульти-пульти» и др.

Усть-Тымская библиотека подготовила цикл книжных выставок

- «Прочитайте книжки дочке и сынишке» (книжная выставка-диалог);
- «Угадай, из каких мы сказок?» (выставка-игра);
- «Горячая десятка» (выставка-рейтинг).

На выставках были самые красочные детские книжки: книжки-игрушки, книжки-картинки. Эти книги привлекали внимание не только детей, но их родителей.

В библиотеке прошла акция - диалог «Читай, я буду слушать», посвященная Всемирному дню поэзии. Юные читатели и их родители в этот день декламировали вслух стихи своих любимых поэтов и делились впечатлениями. К этому празднику была оформлена книжная выставка «Если душа родилась крылатой...».

## **Навстречу друг другу**

*Федотова Г.В.,  
заведующая детской библиотекой  
МКУК «Шегарская межпоселенческая  
централизованная библиотечная система»,  
Томская область*

Молодёжь является значимой группой пользователей в публичной библиотеке, которая может четко сформулировать свои требования и ожидает качественного обслуживания.

В библиотеках Шегарского района работа с молодежью ведется активно. Эта группа пользователей привлекается к участию в культурных мероприятиях, посвященных лучшим художественным произведениям и произведениям мирового искусства, гражданско-патриотическим и экологическим акциям, краеведческим мероприятиям, волонтерскому движению.

В Центральной библиотеке МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» был проведен цикл мероприятий «Блокада Ленинграда: слава героям». В январе 2020 г. оформлена книжная выставка, посвященная 76-й годовщине снятия блокады Ленинграда – хроника блокады, на которой были представлены книги и статьи из журналов о героических днях защиты города, отражающие события прошлых лет и современный взгляд на эти трагические страницы в истории нашей страны. На эту же тему в фойе библиотеки была оформлена фотоэкспозиция «Ленинград. Блокада. Память». В течение января прошли мероприятия, посвященные блокадным дням города. Читатели библиотеки, в том числе и молодёжь, посмотрели

короткометражный фильм: «Жила-была девочка» про оборону Ленинграда.

Специалисты библиотеки провели урок мужества про блокадный Ленинград. Они рассказали о героических людях, которые защищали город, как взрослые и дети жили в нем в это время. Зачитали отрывки из дневника Тани Савичевой. 26 января в центральной библиотеке, на абонементе прошла акция «Блокадный хлеб». Сотрудники рассказали о тяжелых днях блокадного Ленинграда, участникам мероприятия раздали кусочки ржаного хлеба, чтобы они своими глазами увидели, какой был дневной паек хлеба в осажденном городе. Символом акции стал кусочек черного хлеба весом 125 граммов. Всем читателям, посетившим в этот день библиотеку, были розданы листовки «Блокада Ленинграда».

В феврале 2020 г. в Сельской библиотеке – филиале № 3 с. Баткат прошло мероприятие «Защитники Отечества», приуроченное ко Дню защитника Отечества. В читальном зале была организована книжно - иллюстративная выставка «Защитникам Родины посвящается», на которой были представлены стихи, рассказы, изображения различных видов военной техники.

Быть защитником всегда считалось в России великой честью. Этот день – дань уважения не только всем поколениям героического воинства, но и всех мужчин нашей Родины. Во время мероприятия участники праздника узнали о военных событиях нашей истории - Великая Отечественная война, афганская и чеченская войны, все три войны не прошли мимо нашего села, в них участвовали и погибли наши земляки, совсем молодые ребята.



На встречу с ребятами старших классов пришли работники военкомата. Из выступления военкома ребята узнали об особенностях военной службы, получили краткое представление о видах и родах войск и военной техники, об учебных заведениях, в которых можно



получить высшее военное образование. Также старшеклассники узнали о правах и обязанностях призывников, об альтернативной гражданской службе. В ходе беседы высказывались разные мнения о пользе воинской службы. Подростки рассуждали о том, что армия нужна для защиты государства, что выполняя свой воинский долг, юноши становятся крепче, учатся обращаться с оружием и получают множество полезных навыков, которые трудно приобрести на «гражданке».

Присутствующие приняли участие в викторине «Служу Отечеству». В ходе игры вспоминали рода войск РФ, профессии военных, названия головных уборов военнослужащих, а также пословицы и поговорки о воинской доблести.

Ребята отвечали на вопросы, а в завершении викторины каждому участнику вручили сладкие призы.

В заключении все пришли к выводу, что образ защитника Отечества, всегда был уважаем в народе. Быть защитником особенно почётно – хранить неприкосновенность рубежей своей страны, защищать её мир и покой, счастье её граждан – это высокая честь.

В Каргалинской библиотеке – филиале №7 совместно с СОШ в феврале прошёл урок русского языка с элементами игры «Священное умение говорить», посвящённый дню родного языка, ораторскому искусству, для старших школьников и юношества.

Началось мероприятие с песни о русском языке (аудиозапись). Затем, один за другим последовали конкурсы. Особенно смешным был конкурс «молодёжный жаргон», где надо было перевести текст с жаргонизмами на классический русский язык.



Понравилось прослушивание монолога М. Задорнова «Я буду сказать без бумажки». После прослушивания «поправляли текст», комментировали, приводили примеры своих неудачных выступлений, когда не могли сформулировать правильно предложение. А конкурсы «исправь ошибки» и «орфоэпическая разминка», «кто здесь живёт» вообще развеселил присутствующих. Кто знал, что в Курске живут – куряне и курянки, а в Петушках – петушинцы. На мероприятии было уделено внимание словарям, ведь «Словарь – твой друг, без него, как без рук», и ещё – это «вся вселенная в алфавитном порядке». Вот такие словари, как Фразеологический и словарь иностранных слов надо было

прорекламирывать своему другу, однокласснику, так, чтобы тот заинтересовался изданием.



Завершилось мероприятие чтением скороговорок. Быстро и красиво произнести предложенную скороговорку.

Мероприятие удалось. Ребята были активны и любознательны и все получили сладкие призы.

В читальном зале была оформлена книжная выставка «Священное умение говорить», где была представлена литература по русскому языку и словари, имеющиеся в библиотеке.



Специалисты Центральной библиотеки МКУК «Шегарская межпоселенческая централизованная библиотечная система» 6 марта 2020 г. в канун праздника 8 марта, совместно с Шегарской СОШ № 1 с учениками 8-ых провели увлекательное путешествие в страну прекрасного «Между нами, девочками». Это был одновременно и конкурс красоты, и встреча клуба веселых и находчивых, и наконец, программа «А ну-ка, девушки!»

Первый конкурс «Как цветы наши девчонки!» (кто назовет больше цветов) Во втором конкурсе «Ложь во спасение» девочке, опоздавшей на свидание на 2 часа, нужно было оправдаться перед своим парнем. Третий конкурс танцевальный, где пары спиной удерживали шарик. В четвертом конкурсе парам, выбранным из команд, необходимо было понять друг друга, не проронив ни слова. А в последнем конкурсе проверяли девочек, какие они хорошие хозяйки.

После подведения итогов, к всеобщей радости, оказалось, что команды набрали равное количество баллов. И все участники команд получили, сладки призы.

Детская библиотека Шегарского района провела для ребят 8-ых классов СОШ №1 празднично-игровую программу, приуроченную ко Дню святого Валентина «Навстречу друг другу».

В программу мероприятия входили познавательные и веселые игры, танцевальный и песенный конкурсы. Ребята вместе выполняли шуточные задания, делали сердечки - символ праздника, сочиняли друг другу поздравительные тексты в прозе и стихах, готовили угощения для общего стола.



Праздник прошел на позитивной волне. Все ребята получили сладкие призы. По итогам конкурса была выбрана самая успешная пара вечера.

## Содержание

Булдакова Л. Б. Албука здоровья	4
Доронина Е. А., Казанцева Д.С. Направление работы - Краеведение	7
Каширец А.В. Читаем. Отдыхаем. Познаем	12
Сальникова О. В. Акция – акцент на чтение	18
Самарина Н. В. Чудесная страна библиотека	21
Сергун С.М. Листаем хорошие книги	26
Сурадеева И.В. Семья и книга, семья и библиотека	31
Федотова Г.В. Навстречу друг другу	37